
 

 

 

 

Xρήστος Mπουκώρος 

Βουλευτής Μαγνησίας Νέας Δημοκρατίας 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς την κ. Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, κα Νίκη Κεραμέως  

Βόλος, 20 Μαρτίου 2026 

 

Θέμα: «Κυρώσεις σε συνταξιούχους με ελάχιστη αγροτική δραστηριότητα» 

Αξιότιμη κύρια Υπουργέ, 

Σοβαρό ζήτημα έχει προκύψει με την επιβολή προστίμων σε συνταξιούχους που 

διατηρούν μικρής κλίμακας αγροτική δραστηριότητα και δεν έχουν δηλώσει συνήθως από 

άγνοια εμπρόθεσμα ή ορθά την απασχόλησή τους στον e-ΕΦΚΑ.  

Πρόκειται κυρίως για ηλικιωμένους πολίτες της υπαίθρου και της περιφέρειας, οι 

οποίοι καλλιεργούν μικρές οικογενειακές εκτάσεις ή διατηρούν περιορισμένη αγροτική 

παραγωγή, όχι ως ουσιαστική επαγγελματική δραστηριότητα, αλλά ως συμπλήρωμα 

επιβίωσης και κάλυψης βασικών αναγκών.  

Σε πολλές περιπτώσεις, τα εισοδήματα αυτών των αγροτών προέρχονται 

αποκλειστικά από αποζημιώσεις λόγω καταστροφών που υπέστησαν οι εκμεταλλεύσεις 

τους από τις θεομηνίες Daniel και Elias στη Μαγνησία, γεγονός που καθιστά τα οικονομικά 

τους αποτελέσματα ακόμη πιο ευάλωτα.  

Τα εισοδήματα αυτά είναι συχνά τόσο χαμηλά, ώστε δεν προκύπτει καμία 

υποχρέωση καταβολής ασφαλιστικών εισφορών. Παρά ταύτα, η μη εμπρόθεσμη ή μη ορθή 

δήλωση της απασχόλησης οδηγεί στην επιβολή κυρώσεων που φτάνουν έως και δώδεκα 

(12) μηνιαίες κύριες και επικουρικές συντάξεις, γεγονός που οδηγεί με βεβαιότητα σε 

δημιουργία ηλικιωμένων οφειλετών με εξαιρετικά δυσανάλογα πρόστιμα για τα 

αποκτηθέντα εισοδήματα.  

Είναι αυτονόητο ότι η καταπολέμηση της αδήλωτης εργασίας πρέπει να αποτελεί 

προτεραιότητα της Πολιτείας και ότι κάθε συνταξιούχος που εργάζεται οφείλει να δηλώνει 

την απασχόλησή του, καταβάλλοντας τις προβλεπόμενες ασφαλιστικές εισφορές.  
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Ωστόσο, η επιβολή αυστηρών προστίμων σε περιπτώσεις χαμηλού ή μηδενικού 

εισοδήματος, ιδίως σε ηλικιωμένους αγρότες με περιορισμένη ψηφιακή εξοικείωση, όταν 

μάλιστα τα εισοδήματα αυτά προέρχονται αποκλειστικά από αποζημιώσεις λόγω 

θεομηνιών, δημιουργεί σοβαρά ζητήματα δικαιοσύνης και αναλογικότητας. 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάσθε κύρια Υπουργέ: 

1. Προτίθεται το Υπουργείο να επανεξετάσει το ύψος του προστίμου των δώδεκα (12) 

μηνιαίων συντάξεων σε περιπτώσεις μη δήλωσης ή εκπρόθεσμης δήλωσης 

απασχόλησης συνταξιούχων με αγροτικό εισόδημα κάτω των 10.000 ευρώ, όπου 

δεν προκύπτει υποχρέωση καταβολής ασφαλιστικών εισφορών;  

2. Εξετάζεται η δυνατότητα δημιουργίας προειδοποιητικού μηχανισμού 

συμμόρφωσης για τις συγκεκριμένες περιπτώσεις, προκειμένου να αποφευχθούν 

δυσανάλογες κυρώσεις;  

3. Προτίθεται το Υπουργείο να προχωρήσει σε διαλειτουργικότητα των 

πληροφοριακών συστημάτων με την ΑΑΔΕ, ώστε εισοδήματα που ήδη δηλώνονται 

φορολογικά να μην επισύρουν εξοντωτικές κυρώσεις για πληροφοριακές 

παραλείψεις; 

 

Βόλος,   20 Μαρτίου 2026 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

 

Χρήστος Μπουκώρος 

 




